

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Маджмае Хелана Карима Мохаммеда «Лексика арабского происхождения в современном русском общественно-политическом дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа Маджмае Хелана Карима Мохаммеда посвящена анализу лексики арабского происхождения, которая используется в современном медийном дискурсе общественно-политической тематики. Именно функциональный аспект рассмотрения арабизмов (в принятом в работе «широком» толковании термина «арабизм») и выбор общественно-политической сферы массмедийного дискурса определяют новизну данного исследования и его актуальность.

Диссертант ставит своей целью определить «состав, типологические характеристики и особенности функционирования лексики арабского происхождения, представленной в современном русском общественно-политическом дискурсе» (с. 5). Подобная ориентированность данной диссертации отличает ее от имеющихся в русистике научных трудов, посвященных арабским заимствованиям в русском языке, и определяет ее новизну и научную значимость.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Маджмае Хелана Карима Мохаммеда выполнено на хорошем научном уровне с привлечением широкого языкового материала, извлеченного из различных источников, в том числе из медиатекстов, представленных на сайтах информационных агентств и общероссийских газет.

Вынесенные на защиту положения представляются вполне обоснованными и заслуживающими внимания. Диссертант вполне убедительно доказывает типологическое разнообразие лексики арабского происхождения, используемой в анализируемых текстах (положение первое, вынесенное на защиту, с. 7), а также разнообразие ее функций, включая не только экспрессивную, но и персуазивную (положение четвертое, вынесенное на защиту, с. 7–8).

Несомненный научный интерес имеют выводы работы, касающиеся тех языковых процессов, которые, по определению диссертанта, репрезентируют «возрастание функциональной значимости лексики арабского происхождения в русском общественно-политическом дискурсе» (положение третье, с. 7). Выявление названных процессов, включая прежде всего



актуализацию лексики арабского происхождения в современном русском медиадискурсе (особенно актуализацию лексики этнорелигиозного содержания) и расширение синтагматических связей арабизмов, представляет несомненный научный интерес и относится к числу безусловных достоинств выполненного диссертационного исследования.

Высоко оценивая данную работу и соглашаясь с ее выводами, хотелось бы, однако, уточнить, критерии отбора языкового материала для исследования. При формулировании задач диссертационной работы автор говорит об определении корпуса арабизмов, «активно функционирующих в современном русском медиапространстве» (с. 6). Значит ли это, что в исследовательскую картотеку отбирались не все арабизмы, а только те, которые характеризуются определенной частотностью употребления в анализируемых текстах? И если это так, то каковы были показатели необходимой частотности?

Названные вопросы следует рассматривать как повод для дискуссии на защите диссертационного сочинения, которая может раскрыть новые перспективы рассматриваемого исследования.

В целом представляется возможным говорить о том, что выполненное Маджмае Хеланом Каримом Мохаммедом диссертационное исследование отличается актуальностью, научной новизной, достоверностью сделанных выводов и их научной значимостью. Результаты и выводы данной работы расширяют и углубляют научные представления о процессах заимствования иноязычной лексики, ее адаптации в системе русского языка и особенностях речевой реализации, а также о языковых особенностях современного русского общественно-политического дискурса. Представляется возможным говорить и о практической значимости рассматриваемого диссертационного труда: его материалы и результаты могут быть использованы в практике преподавания русского языка, а также при подготовке разных типов словарей русского языка.

Следует подчеркнуть, что выводы проведенного исследования прошли достаточную апробацию в научных докладах диссертанта и в опубликованных научных статьях, три из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Считаю, что диссертационная работа Маджмае Хелана Карима Мохаммеда «Лексика арабского происхождения в современном русском общественно-политическом дискурсе» соответствует требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., Паспорту специальности 10.02.01 –



русский язык, а автор работы, Маджмае Хелан Карим Мохаммед, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

**Шаманова Марина Владимировна,**  
доктор филологических наук, доцент,  
декан факультета филологии и коммуникации,  
заведующий кафедрой общей и прикладной филологии  
ФГОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова»

9 января 2020 г.

*me*

Сведения:

1. Шаманова Марина Владимировна
2. Адрес: 150518, Ярославская обл., Ярославский р-н, Полесье, Сиреневый 1-й проезд, д. 12, кв. 28.
3. Телефон: 89201276162
4. Адрес электронной почты: [mshamanova@mail.ru](mailto:mshamanova@mail.ru)
5. Организация, должность в организации: (полные названия): Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», декан факультета филологии и коммуникации, зав. кафедрой общей и прикладной филологии.

